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(Folytatás.) 

Nagyon sok szó fér magához az itélet 

végrehajásához is azután, midőn már az erdő- 

kárositó pénzbüntetésre, kártéritésre s egyebek 

megfizetésére elítéltetett, már csak azért is, 
mert az anyagi felelősségre vanatkozó kérdés 

nagyon tág téren mozog s nagyon sok kibuvó 

ajtója van a bünösnek. Szolgáljon ennek meg- 

világitására a czikkünk bevezetésében emlitett 

erdőkárositó, kinél a harmincz és egynéhány 

ügyében kiszabott kártéritéseket a kárt szen- 

vedőnek leirni, a biróságnak pedig a pénz- 

büntetéseket szabadságvesztés büntetésre át- 

változtatni kellett szegénységi bizonyitványnyal 

beigazolt vagyontalanság alapján. Pedig biztos 

forrásból arról értesültünk, hogy ez az ember 

évek óta hol két – hol három lóval jár fuvarba 

s ily módon keresi a kenyeret ugy maga, mint 

családja számára, furcsának látszik tehát, hogy 

egy ilyen lovas és szekeres gazdán a reá 

kirótt, gyakran csekély, alig egy pár koronát 

tevő birság be nem hajtható és éppen ebben 

rejlik — szerény véleményünk szerint a törvény 

hiányossága, 

Annak a két-három lónak a paszszusa 
ugyanis egyszerüen az asszony nevére lett irva 
s igy ezek törvény szerint az ő jogos tulajdonát 

képezvén, a férje által elkövetett bármi csele- 

kedet megtorlásánál vagy annak adóságainál 

szóba sem jöhetnek. Pedig azok a lovak — úg 

lehet – a férj keresetéből lettek vásárolva 

s a tulajdonjogot igazoló járlat csak a bitelezők 

kijátszására lett az asszony nevére iratva. Azt 

a lopott fát pedig nyilvánvalóan az az erdő- 

tolvaj haza szállitott a s úgy lehet, hogy annak 

több hasznát vette a lótulajdonos asszony, 

mint a tolváj férje, vagy legalább is közösen 

használták azt el, sőt még az is kérdés, vajjon 

nem a vagyonos asszony küldte-e férjét az 

erdőre s igy ő maga volt a bünszerző? De 

hiába soroljuk itt fel a „vagy-vagy*-ok egész 

sorozatát, itt nincs meg a házastársaknak egy- 

másért való felelőssége s a bünös könnyü 

szerrel menekül, 

Ugyancsak ez az eset áll fönn a tilosban 

való legeltetésnél, hol a bünös pásztor kérdőre 

lesz ugyan vonva s meg is büntetve, de a 

gazdája, a kinek a marhájával követte el a 

kárt, nem tartozik érette aayagi felelőséggel 

s igy a vége a dolognak többnyire itt is csak 

az, hogy a bünös csekély, alig számottevő 

szabadságvesztéssel menekül, a károsnak azon- 

ban semminemü kártérités nem jut. 

Igaz, hogy a törvénynek olyanforma módo- 

sitása, mely szerint a gazda vagyonilag fele- 

lőssé tétetnék a cselédjeért, sok visszaélésre 

nyujthatna alkalmat, a mennyiben az esetleg 

megdorgált vagy megfenyitett cseléd azzal 

bosszulhatná meg magát a gazdáján, hogy bar- 

mait készakarva behajtaná a tilosba s még ott 
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is lehtőleg olyan helyre, hol azok a legnagyobb 

kárt tennék, csak hogy a gazdának — ki pedig 

az egészben teljesen ártatlan lenne - annál 

többet kelljen fizetnie. 

Ezek azonban mind olyan dolgok, melyeken 

nehéz segiteni, mert nehéz lenne megtalálni 

az igazi helyes irányt, sokkal nagyobb ezek- 

nél maga az erdőkárok tárgyalása körül köve- 
tett eljárás. 

Az erdei kihágások fölött való itél- 

kezés ugyanis a közigazgatási tisztviselőkre 

van bizva, kiknek első és legfőbb feladatuk 

közigazgatási teendőiknek a végzése s ha már 

kénytelenek az erdei kihágásokkal és bibelődni, 

ezt bizon – valljuk meg az igazat — csak 

kedvetlenül s igazán muszájból és csak 

akkor teszik, midőn már a káros zaklatásai 

elöől menekülni nem tudnak. Egyébként nem 

szólunk itt általánosságban s nem kárhoztatjuk 

és nem gyanusitjuk az erdei kihágásokkal 

foglalkozó tisztviselőket, mert megvallva az 

igazat, gyakran nem is tehetnek máskép, 
mint a hogy tesznek. 

Ismeretes ugyanis, hogy közigazgatási rend- 

szerünk mennyi mindenféle czikornyával van 

felruházva és hogy annak tekervényes utain 

már csak nagy ritkán ismeri ki magát az 

azokon haladó. Annak a szolgabirónak, kinek 

még az erdőkárokat is kell tárgyalnia, annyi 

az egyéb és talán véleménye szerint sokkal 

fontosabb teendője, hogy ezek miatt az erdei 

kihágásoka gyakran egészen a háttérbe szorulnak. 

Igy történik azután, hogy az erdei kihágások 
nem ritkán csak évek multán kerülnek tárgya- 

lásra s ugyanez történik a hozott itéletek 

végrehajtásával is, ugy hogy a tettesnek ké- 

nyelmes módja van addig akár nyugodtan 

meghalni, akár pedig akaratlanul, vagy eset- 
leg akarattal is elszegényedni, mely esetekben 
azutún a káros semmiféle kártéritést nem kap. 

Van azonban még egy másik árnyoldala 

is ennek olyan helyeken, hol az erdészeti 

személyzet javadalmazásának egyik számo- 

tevő részét képezné az erdőkárok bizonyos hány- 

ada. Itt az a szegény erdőőr, ki az erdőkárok ki- 

nyomozásánál nem ritkán testi épségét vagy 

éppen életét is koczkára teszi, reményteljesen 

számitgatja magában, hogy mennyi lesz majd az ő 

jutaléka a erdőkárokból s csak a végén követ- 

kezik a nagy csalódás. midőn tapasztalja. hogy 

annak a várt jövedelemnek csak elenyészőleg 

csekély része került az ő zsebébe, mert a leg- 

nagyobb rész a tettesnek – gyakran időköz- 

ben beállott — elszegényedése folytán behajt- 

hatlan lett. Elveszti tehát szolgálata javadal- 

mazásának olyan részét. mely talán éppen 
annak elfoglalására inditotta. 

És itt álljunk meg egy pillanatra. 

Az altiszti személyzet felfogadásánal több- 

nyire az van kimondva a javadalmazás elő- 

sorolásánál, hogy megilleti: „a felfedezett- 

erdőkárok bizonyos hányada, midőn pedig 

fizettségre kerül a sor, akkor nem a ,fel- 

fedezett", de a tényleg behajtott? erdökárok- 

el rég 
TA C A. 

Novemberi fürdő. 
A gazdag ember. kit az ég minden földi javakkal 

megáldott, kedvtellésből fürdik, a szegény ember szük- 

ségből, néha pedig muszájból. Ilyen muszájbót való, 
akaratlan fürdőben volt nekem is részem a mult hónap 

egyik napján, muszájból, mondom, mert hiszen nálunk 
nem igen akad józan gondolkodásu ember, aki novem- 
berben fürödni menne a szabadba. A nyájas olvasó 

szives engedelmével elbeszélem az esetet ugy, a 
hogy történt. 

Zalavármegyének egyik legszebb vidékén, hol 
hegy-völgy a legszebben váltakozik egymással s azokat 

szép vegyes állabu erdók boritják, ott, hol a kis Kerka 
patak kigyózik végig a völgyeken, van az én lakásom 

s az én őrzésemre bizott szép erdőn keresztül höm- 

pölygeti bullámait a Kerka. Szeszélyes kis folyócska 
ez; pár napi esőzés annyira megdagasztja hullámait, 
hogy elönti az összes lapályokat s magával sodor 
vadat, fahulladékot egyaránt, midőn azonban beáll a 

szárazabb időjárás, akkor a körülötte fekvő erdők hem- 
zsegnek a kisebb-nagyobb vadtól. 

Az emlitett napon megbizást kaptam főnökömtől, 
hogy szerezzek valami izletes pecsenyét a konyhára 

s igy mint szenvedélyes vadászhoz illik, nagy buzgó- 
sággal indultam ki estefelé az erdőnek ama részébe, 
melyben az esti lesem még mindig meghozta a maga 

jutalmát s a honnan alig kerültem haza üres kézzel. 
Most is erősen biztam a sikerbe, de hiába, rajtam is 
beteljesedett a példaszó, hogy: ember tervez, Isten végez. 

Már szinte két órája álltam leshelyemen, a nélkül, 
hogy bármi vad is mutatkozott volna s ekkor egyszerre 

sötét felhők kezdtek tornyosodni a fejem fölé, majd 
megeredtek az ég csatornái s olyan zápor zudult a 
nyakamba, mintha csak dézsából öntötték volna- 

A záport nyomon követte a szél, mely folyton 
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ból kap csak részt s igy nyilvánvaló az ő 

és méltányos lenne, ha a személyzet való- 

ban a „felfedezett" károk után részesülne 

javadalmazásban, mert hiszen ő akkor is védi 

az erdőt, midőn abban vagyontalan ember 

akar kárt okozni, tehát akkor is védi szol- 

gálatadója érdekeit. 

Az elősoroltakból nyilvánvaló, hogy az 

erdőkárok megtorlásánál most alkalmazott el- 

járásunk még mindig nagyon enyhe s nem 

alkalmas arra, hogy a köznép azok elköve- 

tésétől visszariasztassék. 

A helyzet javitásának czéljából első sor- 

ban szükséges lenne a népnek erkölcseire 

hatni s az ezt czélzó iskolai nevelést még a 

felnőttekre is átvinni s kivált pedig rámutatva 

erdőségeink nagy nemzet. és mezőgazdasági 

fontosságára is felébreszteni az irántuk való 

szeretetet és tiszteletet. Már a gyermek fogé- 

kony zsenge szivébe be kell csöpögtetni azt 

a tndatot, hogy az erdő éppen olyan szent és 

sérthetetlen tulajdont képez, mint bármely más 

vagyon és annak megtámadása éppen olyan 

bün, mint bármely más idegen jószágnak az 

eltulajdonitása. 

Tekintettel azonban arra, hogy az ilyen 

hasznos tanok hirdetésénél meg mindig fölös 

számban maradnának olyanok, kik a becsü- 

letesség utjától idegenkednek, okvetlenül szük- 

séges lenne a megtorló törvénynek az által 

való szigoritása, hogy a fokozatos büntetés 

alkalmaztatnék s a bünbe visszaeső minden 

csalódása. Szerény véleményünk szerint jogos ujabb kihágásánál az előbbinél sulyosabb bünte- 

téssel sujtatnék. 

Ilyen eljárás mellett csakhamar apadnának 

az erdőkárositások s alkalmunk lenne örvendeni 

erdészetünk fokozatos felvirágzásának. 

Egyesületi ügyek 
Az „Országos Erdészeti- és Vadászati-Altiszti Nyugdij- és 

Segély-Egyesület". 

ALAPSZABÁLYAI. 
(Folytatás.) 

20. § Az egyesület szervezete és igazgatása 

Az egyesület szervezete és igazgatása kétféle, 

ugymint belső és külső. 
A belső alatt értve van a központi igazgatás, mig 

a külsőt a vármegyék vagy kerületekként alakitandó 

fiókok képezik. 
A központi igazgatóság élén áll az egyesület el- 

nöke, kit akadályoztatása esetén az elnöki teendők 
végzésében a másodelnök helyettesit. 

A vidéki fiókok ügyeit a központtal és a tagokkal 
szemben a saját kebelükben megválasztandó elnökök 

intézik. 
Ezeken kivül az egylet ügyeinek vezetésében a 

következő tisztviselők osztoznak : 
a) könyvelő. 

b) pénztárnok, 
e) ügyész, ki egyuttal az egyesületnek jogi tanács- 

adója és képviselője. 
A választmány, mely első sorban van hivatva az 

egyesület beléletét igazgatni, 12 rendes és 6 póttagból 

áll s a közgyülés az elnököt, másodelnököt, könyvelőt, 

pénztárnokot és ügyészt, valamint a választmányt is 

erősödve végre valóságos orkánná nőtte ki magát s én 

mindezek daczára még álltam a sarat egy darabig, 

bizva egyrészt köpönyegen jó minőségében, másrészt 

pedig abban, hogy ha valami szép vadra tehetek szert, 

milyen dicsőség. sőt talán jutalom is lesz az osztály- 

részem, de hát hiába, elyan hatalmas urral, mint a 

milyen a természet, nagyon nehéz harczra kelni s nekem 

is meg kellett magamat adnom. Belátva a tovább 

maradás czéltalanságát, elhatároztam, hogy meghuzó- 

dom a félorányi járásra fekvő bivalygulya állásba és 

ott várom be az idő jobbra fordulását. 

Csakugyan találtam is ott a szalmafödeles épü- 

letben egy kis száraz helyet, hol kényelembe helyez- 

kedve, elővettem kurta pipámat s bodor füstöket ere- 

getve unatkoztam magam ban. 
Magányom azonban nem tartott sokáig, mert a 

zuhogó zápor még két társat kergetett ugyanarra a 
helyre, két falubeli gazdaembert, kik a közeli szőóllő- 

hegyről igyekeztek hazafelé. Az itteni népet ugyanis 

még nem szoritotta a phylloxera egészen a pálinkaivásra, 

hanem akad a pinczéjében egy-két hordó jó bora a 
saját terméséből, melyből azután naponkint visz min- 

denki a családjának egy jó nagy csikóbőrös kulacscsal. 

Az én két vendégem is ilyen járatban volt s csak- 

hamar én lettem az ő vendégük és a kulacsok kézről- 
kézre jártak, tartalmukkal de meg hangjukkal is vidá- 

mitva a mi lelkeinket. Hogy is mondja hires költőuk 

Csokonai? 
Édes a te dalolásod. 
Jérczeforma kotyogásod. 
Kity-kotytyod ünnepi ének, 
Bus szivemnek szegénykének. 

Ünnepi ének volt bizon a mi szegény bus szive- 

inknek is a kulacsok kotyogása, még pedig nem csak 

vidámitó, de altató ének is, mert azután egy kis pipázás 

és beszélgetés után mind a hárman elterültünk a száraz 

szalmán s ugy elaludtunk, minta bunda. 

Reggeli imára szólalt meg már a közeli kápolna 

kis harangja, midőn felébredtem s felébresztettem alvó 

társaimat is kik hirtelen nem is tudták, mikép jutottak 

erre a helyre; csak az üres kulacsok juttatták eszükbe 
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közfelkiáltással vagy titkos szavazás mellet elért szó- 
többséggel három évre választja. 

A választmány 3/, ed része a választás sorrend- 

jében évenkint kilép, a kilépők azonban ujból megvá- 
laszthatók. Az egyesület müködésének első és második 
évében a kilépők sorshuzás utján lesznek megállapitva. 

A pénztári ellenőri teendők végzésével egyelőre 
az egyesület könyvelője lesz megbizva mindaddig, mig 
a felhalmozódott teendők szükségessé, az anyagi viszo- 
nyok pedig lehetővé teszik egy rendes pénztári ellen- 
őrnek az alkalmazását. 

Az egyesület tisztviselőinek a közgyülés által 
évről-évre megállapitandó tiszteletdij, idővel esetleg 
rendes fizetés jár, mig a külső választmányi tagok 
utazási költségben részesülnek, melynek nagyságát 
szinte a küzgyülés állapitja meg. 

21. S. Az elnök. 

az elnök képviseli az egyesületet hatóságok és 
más személyekkel szemben, minélfoga minden az 
egyesület és tagjai érdekében szerkesztett bárminemü 
okiratot, mely által az egyesület akár kérelmez, akár 
jogot nyer, vagy szerezni óhajt, vagy kötelességet vállal 

szóval az egyesület hivatalos iratait és kiadványait a 

könyvelővel együttesen irja alá. Összehivja a közgyülést 
és a választmányt. és azok ülésein elnőköl. Szükség 
esetén renkivüli közgyülést hivhat össze. Meghatá- 
rozza a közgyülés napját és tárgyait. Megnyitja, vezeti 
és berekeszti a tanácskozásokat Rendszerint nem 
szavaz, de a szavazatok egyenlősége esetén szavaza- 

tával dönt 

A közgyülés és választmány határozatainak foga- 

natostiásáról gondoskodik és utalványozza a temetke- 
zési járulékokat és ebbeli eljárásáról a választmánynak 
jelentést tesz. 

Sürgös esetekben a saját felelősségére és a vá- 
lasztmányi ülésnek leendő utólagos előterjesztése mel- 
lett esetenként 40 (negyven) koronáig rendkivüli ki- 

adásokat utalványozhat. Az egyesület összes tiszt- 
viselőit és közegeit ellenőrzi, esetleg őket állásukból a 
választmány hozzájárulásával, rendkivüli esetben ennek 
utólagos jóváhagyása mellett elmozdithatja és az 
elmozditottak helyét a legközelebbi közgyülésig ideig- 
lenesen betöltheti. Bármely tisztviselő akadályoztatása 
esetén a választmány tagjai közül ideiglenesen helyet- 
teseket rendelhet ki. Az egyesület pénztárát és egyéb 

vagyonát bármikor megvizsgálhatja és negyedévenként 

köteles is megvizsgálni, hogy a választmany két tagja 
által váratlanul megvizsgáltatni. 

Általában az elnök a könyvelővel együtt az egye- 
sület érdekei felett őrködik. 

22. S. Másodelnök. 

A teendői végzésében gátolt elnököt mindenekben 
helyettesiti s a helyetesités tartama alatti teendői 
ugyanazok, melyek az elnöknél az előző §-ban felso- 

rolvák. Az ebből kifolyó tényekedéseiért azonban az 

egyesülettel szemben személyes felősséggel tartozik. 
23. §S. A pénztáros. 

A pénztáros átveszi és nyugtázza a befolyt pén- 
zeket és minden pénzértékeket s azokat elköny veli 
Félévenként az elnökkel együttesen a pénztárkésztelről 
kimutatást készit, melyet a választmánynak bemutat. 
Év végével a pénztárnapló szerint részletes kimutatást 
készit s összeállitja az évi zárószámadást. A pénz- 

tarnok az általa vezetett pénztári naplók helyes veze- 

téséért és a pénztár bőséges kezeléseért szavatol. Az 
elnök, illetve a választmány által utalványozott ösz- 

szegeket kifizeti. 

Köteles a pénztáros az elnök, esetleg másodelnök 
és választmány két tagjának a pénztári naplóból lát- 

ható egyesületi vagyont felmutatni s a befolyt össze- 

geket 100 koronán felül gyümölcsözőleg elhelyezni. A 
takarékpénztári könyvek vngy más egyéb értékpapirok 

az elnök és ellenőr jelenlétében megfelelő zár alá 
helyezendők. 

az egészet, mivel pedig az itteni asszonynép nem türi, 
hogy csak a férfiak szopogassák a hegy levét, hanem 
ők is megkövetelik abból a maguk részét, nem maradt 
egyéb hátra, mint hogy visszakullogjanak a szőlőhegyre 
kipótolni a hiányt, én magam pedig megindultam az 
áradó Kerka partján a halászok által készitett ösvényen, 
abban a reményben, hogy legalább egy pár vadkacsát 
lepuffanthatok. 

Reményemben nem is csalatkoztam, mert alig 
haladtam pár száz lépésnyire, már észrevettem egy 
csapat vadruczát a patakon, de sajnos, észrevette azokat 
a most idomitás alatt levő Boly nevü kutyám is és 
mielőtt megakadályozhattam volna, már beugrott a se- 

besen rohanó Kerkába, mire a félénk madarak is 
szárnyra keltek, de nem röpültek messzire, hanem 
csendesen leereszkedtek a közeli tóba. 

Szerettem volna itt lövésre kapni őket, oda is 
lopództam, de hiába, mert a sürü nád és káka miatt 
nem láthattam be a viz tükrére, hol a kacsák voltak. 
Jó szerencsémre segitségemre jött egy vidra, mely a 

zsombikok közül nagy locscsanással vetette magát a 

vizbe, mire a kacsák fölröppentek s nekem sikerült 
szép duplázással három darabot leemelni, melyek vissza- 
estek a vizre. 

Kacsa tehát már lenne, de hogy hozzam ki? 
Eleget nógattam a kutyámat, de az - ugy látszik — 

megelégelte az előbb vett hideg fürdőt és sehogy sem 
volt rávehető, hogy még egyszer megismételje. Nem 
volt mit egyebet tenni, mint felkeresni a halászok 
lélekvesztő ladikját, melyet csakhamar meg is leltem 

egy bokorhoz kötve. Vigan száltam be kutyámmal 

együtt a lenge alkotmányba, de alig hogy megindultam, 
váratlan öröm ért. Az okozott csobogásra ugyanis 

megriadt a viz szélén levő sás közt egy kapitális őzbak 
s alig pár lépésnyire tólem kiugrott a vizbe. 

Felkapni a puskát és oda durrantani egy pillanat 
müve volt s nagy örömömre fel is fordult a szép 

állat s ott kapálódzott a vizben. Kutyám azonnal ki- 
ugrott s fülénél fogva igyekezett a vadat csónakomhoz 

vonszolni, de ez bizon nem sikerült neki s igy nem 
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Kötelessége a pénztárosnak minden az egyesület 

részére befolyt adományokról az elnökségnek jelen- 
tést tenni. 

24. S. A könyvelő. 
Végzi az egyesület összes irásbeli teendőit; jegy- 

zőkönyvvezetője a választmányi és közgyüléseknek s 
az ezeken felvett jegyzőkönyvet az elnökkel együt- 

tesen irja alá; ezen felül gyakorolja a pénztár felett 
való ellenőrködést (addig mig rendszeres ellenőri állás 

lesz szervezve) Közremüködik a költségvetések és zá- 
rószámadások összeállitásánál s az elnök vagy helyet- 
tese által kiadott bárminémü iratokat és okmányokat, 

valamint pénztári utalványokat ellenjegyzi. 
25, S. Az ügyész. 

Az ügyész az egyesületnek jogi tanácsadója és 
képviselője a biróságoknál harmadik személyekkel 

szemben. 
a6. S. A választmány. 

Hatásköre: a pénztárnak és egyéb ügyvitelnek 

időközönként való megvizsgálása, uj tagok felvételének 
felülvizsgálása és jóváhagyása, az évi költségvetés össze- 
állitása, záró számadások megvizsgálása s mindkettőnek 

a közgyülés elé való terjesztése, ezenkivül a rend- 
kivüli segélyek megállapitása és utalványozása, vala- 
mini javaslattétel a végkielégités és évi járadékok meg- 
állapitására. 

A válazztmány bejelenti a közgyülésnek az uj 

tagok felvételét s javaslatot tesz a kivánalmaknak 
meg nem felelő tagok kirekesztésére nézve. 

(Vége következik.) 

Mháhakábábab ákabáa aákaáa 

Hasznos tudnivalók 

Mikor malaczoztassunk? 
A milyen különböző időszakokban szokás a mala- 

czoztatás, annyiféle a vélemény. Egyik szerint október 

vagy novemberi. másik szerint meg épen a téli deczemberi, 

vagy Pál-napi malaczoztatás ajánlatossabb. 

maradt más hátra, mint a csónakkal oda evezni, Oda 

érve megfogtam az őzbakot, hogy beemeljem, ez azon- 
ban haláltusájában olyan hatalmasat rugott, hogy a 

kis csónak szinte felborult, mit nem akarván, kénytelen 
voltam magam beugrani a vizbe, mely szerencsére 
itt csak hónaljig ért. Most elővettem a késemet és a 
még mindig erősen vergődő őzbaknak megadtam a 
kegyelemdőfést, pirosra festve vérével a vizet kö- 
röskörül. 

Szép zsákmányomat a partra vonszolva ismét a 
kacsák után néztem és a csónak segitségeével azokat 
is megkaparitottam s büszkém eveztem zsákmányommal 
a Kerkán egészen a főnököm lakásáig. Fáradozásom 
jutalma nem is maradt el, mert a főnökömtől kaptam 
ajándékba — egy szivart, a fürdőtől pedig becsületes 
mnáthat. ; Süle Péter, 

uradalmi erdőőr. 

Ezen hónapok időjárása azonban nemcsak a mala- 

czokra van rossz hatással, a melyeknek egy - pl. 

novemberi malaczoztatás esetén — teljes 4 hónapon 

keresztül kell az ólat őrizniők, de magokra a koczákra 

is ártalmas a téli hideg, mivel teje elapad. Az alatt a 

négy hosszu téli honap alatt pedig még a leggondosabb 

ápolás és legtisztabb tartás mellett folyton egy helyen 

lévén, a malaczok könnyen koszosodnak, betegek lesznek 

s ha kitavaszodik vagy csak a következő nyáron térnek 

annyira, a mennyire magukhoz, de azért csak sinylenek 

és növésükben visszamaradottak lesznek. 

Ezért és még sok más okból az ujabb időben ugy 

a nagyobb, mint a kisebb sertéstenyészetekben a február 

első két hetében történő fiaztatás van leginkább elfogadva. 

És hogy ez a leghelyesebb időszak a malaczoztatásra, e 
mellett nagyon sok kedvező körülmény szól. A februári 

malaczok egy-két hétig anyjukkal vannak, azután márczius- 

ban, midőn már esznek, isznak, fagymentes időben ki is 

futhatnak, igy ezen fiaztatásnál alig fordul elő a kosz. 

A februári ftaztatás növekedésében rendesen elszokta 

hagyni a novembertől — januárig fiadzott malaczokat, 

mert az előbbiek a hosszas hideg időktől mit sem szen- 

vednek s nem kell nekik teljes 4 hónapot bezárva el- 

tölteniök. 

A kanok nyári lustasága miatt pedig a nyári 

hónapokban bugott koczák nagy része bugaltan szokott 

maradni, mig ha a bugatást októberben végeztetjük, a 

nem fogamzott koczák 

lenni. 

A mi még a februári malaczoztatás mellett szól, 

az az, hogy az ilyen malaczok előtt csak egy tél van, 

mig az október vagy novemberi fiaztatatást, ha 1/, éves 

korukban vagy később a jövő évben el nem kelnek el- 
adásig két télen át kell teleltetnünk, már pedig csak 

inkább nyáron etetem a malaczaimat, a mikor, ha jó 
legelőre járnak, kevesebbel is megelégszenek. 

Hogy pedig a februári fiaztatással jó takarmá- 

nyozás mellett el lehet azt a nagyságot érni a mala- 

czokkal. mint a téli november vagy deczemberivel, az 

régi dolog. Vannak, a kik még később, májusban szoktak 

fiaztatni s igy teleltetvén ki a malaczot, 11/, éves koruk- 

ban adják el. Hát még ez is jobb a novemberi malaczoz- 
tatásnál és pedig azért, mert az ilyen malaczok jó idő- 

ben és a szabadban tartva, gyorsan növekednek, erősek 
és szépek s 6 hónapos korukban menvén neki a télnek, 
könnyen kiteleltethetők. 

Névjegyzéke 
azoknak, kik az országos erdészeti és vadászati altiszti 
nyugdij és segélyegyesület megalakitásával kapcsolatos 
előleges költségek fedezéséhez személyenkint 2 koronával 
hozzájárultak. 

száma nagyon kevés szokott 

Sor-sz. Név Lakhely Megye 

138. Rettinger Józse. Szkiczó Bars 
184. Szilágyi Antal. . Magyar-Szákos Temes 
135. Pintér József . Török-Koppány Somogy 
136. Gáspár Czirill . Revisnye Árva 
137. Matyasek Ferencz Brezna 
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Sor.sz Név 
188: Berindán Vilmos 
189. Benedek Lajos 

Lakhely Megye 
Felső-Homoród Szatmár 
Gy-Feketepatak Csik 

140. Horváth Pál Ráksierdő Somogy 
141. Turó István Mocsolyás Borsod 
149. Roskó Jozsekt , - 
143. Klein Bela.. , 
144. Dolyák Mihaly 
145. Kapuy László . , - 
146. Oravecz Antal , , 
147. Fricsovszky Ede . 
148. Pauer Ferencc. , 
149. Lengyel Albert . Alsó-Rákas N.-Küküllő 
150. Gergely Aron Datk 
151. Mártonfi Miklós Mirkvásár 
152. Stempák Ferencz. Kis-Topolovecz Teme 
153. Kárnyáczky Lajos Temes-Rékos , 
154. Barbuleszko Gyula, - 
155. Csosza Vazul Nagy-Topolovecz , 
156. Branko Döme . Királyfalva , 

A burok küzdelme ujból magára vonja az egész 
világ figyelmét. Az angol hadvezetőség már hetek elött 
fennen hirdette, hogy a háboru immár befejezést nyert 
s Anglia hivatalosan is bejelentette a hatalmaknaál, hogy 
Transvál és Oránzs szabadállamokat leigázta és birodal- 
mába beolvasztotta. Az ősz elnök, Krüger europai kör- 

utja nem vezetett eredményre, mert egy hatalmat sem 
sikerült megnyernie a burok igaz ügyének pártolására 
és a béke kieszközlésére. Ilyen előzmények után el kellett 
hinnie a világnak, hogy igazak a háboru befeijezését 
tudató hirek és igaz az, hogy a két hős köztársaság 
immár végkép megsemmisült. Annál nagyobb meglepe- 
téssel fogadja tehát mindenki a legujabb harcztéri hireket, 
melyek szerint az angol seregek egyszerre több helyen 
sulyos vereségeket szenvedtek. Delarey és Beyer 
bur tábornokok ugyanis a Magalies hegy mellett irtóza- 
tosan megverték Clemens angol tábornok seregét s a 
mellett, hogy számos tisztet és katonát megöltek és meg- 
sebesitettek, mintegy 600 embert foglyul ejtettek, még 
az egész angol tábor is zsákmányukká lett. Ugyanekkor 
más részen a páratlan mozgékonyságu De Wett bur 
tábornok, kit hat angol hadoszlop zárt körül s biztosra 
hitték, hogy végre seregével együtt elfogják, miután 
Magdonald tábornok támadását hösiesen visszaverte s 
Knox tábornok seregét érzékenyen megverte, szerencsésen 
megmenekült egész seregével együtt. Harmadik helyen 
meg a burok fővezére, Botha tábornok verte vissza 
az őt szorongató angol sereget és most bevehetlen állást 

foglalt el. Ezeken a sikereken felbuzdulva most ujból 
kezdenek felkelni azok a burok is, kik már előbb letették 
a fegyvert s a küzdő csapa:ok száma folyton gyarapodik. 
Az angolokat még más veszély is fenyegeti, mert a saját 
területükön lakó hollandusok is erősen lázonganak s talán 
csak napok kérdése, hogy általános lesz a felkelés a 
Fokföldön is. Anglia tehát most, egy évvel a háboru 
kezdete után ott van, a hol az elején volt s el lehetünk 
készülve arra, hogy a vérengző háború még soká fogja 
szedni áldozatait. 

x xg 

Különfeélék. 

Figyelmeztetés Lapunk mai számához mind- 
azoknál a tisztelt olvasóinknál, kiknek előfizetésük már 
lejárt, vagy pedig a folyó hó végével lejár. előnyomatott 
utalványlapokat mellékelünk, hogy igy előfizetéseiket 
kényelmesebben tehessék meg s kérjük is mindazokat, 
kiknek kedvezőbb viszonyaik azt megengedik, hogy az 
előfizetéseket lehetőleg még ebben a hónapban szives- 
kedjenek beküldeni, hogy igy az évi leszámolásnál némi- 
kép pótolhassuk azt a hiányt, melyet számos tisztelt 
olvasénk visszamaradása okoz. Egyébkent pedig minden 
hivünknek őszinte szivból kivánunk boldog ünnepeket! 

Az állatok világa czimü nagy irodalmi műből, 
amely Brehm vil ghirű könyvének magyarba átültetett 
kiadása, most jelent meg a 7-ik füzet igen szép fekete 
nyomatu műlappal és gondos kivitelü szövegrajzokkal. 
A nagy szerző még ebben a füzetben is a majmok csodás 
világát festi. Nem elégszik meg azzal, hogy a népszerüen 
megirt tudományos részt kifogástalanul nyujtsa, de ked- 
vesen és szivesen festi az emberek társaságába került 
majmok viselkedését és életét is, hogy igen érdekes 

történetek elmondására nyiljék alkalma. Az állatok 
világa Légrády testvérek kiadásában, füzetes alakban 
jelenik meg s igy ezt a hatalmas müvet mindenki könnyen 
megszerezheti Egy-egy füzet 80 fillérért kapható s az 
eddigi megjelent füzetek is megrendelhetők úgy a Légrády 
testvérek könyvkiadóhivatalában (Váczi körut 78) mint 
minden könyvkereskedésben. 

Halálozás. Rövidke két szóból álló értesités adja 
tudtunkra a szomoru hirt, hogy lapunk és mozgalmunknak 
eeyik hive, Hunka József vadásztársasági vadász O-Gyallán 
elhalálozott. Sem halaála ckáról sem a végtisztességéről 
kőzelebbi részleteket nem tudunk s igy nagy szolgálatot 
tenne valamely közelebben lakó tisztelt olvasóik, ha 
ezekről kissé körülményesebben értesiteni sziveskedjnék. 

Nagy szaporaság. A Pestmegyei Szilágy köz- 
ségben — mint ottani tudósitónk értesit - a plébános 
egyik tehene mult hó 25-én 4 borjut, köztük 3 üszőt 
és 1 bikát ellett. Mind a négy borju él és szépen fej- 
lődik s akként táplálják, hogy az anyjuktól s mert ez 
nem elég, más tehéntől is kifejt tejet itatják velök. 

Szerkesztői üzenetek. 

oefö 

Timár József urnak. Várpalota. A hiányzó számot pót- 

lólag megküldtük. Dobler Pál urnak, Szabar. Előfizetése jövő 

év május 15-ig rendezve van. Pandúr György urnak, Villány. 

Az egyesület alapszabályainak felterjesztéséhez szükséges 30 

évi munkálkodására vonatkozó költségetéseket összeállitani. mely 

óriási munka folyomatban van, de az év vége elött aligha készül- 

hot el. Ekkor az ideiglenes elnök személyosen vizzi fel az 

egészet s remélhető. hogy ezután 4-5 hét lefolyása alatt kezünk- 

ben lesznek a jóváhagyott alapszabályok. Pintér József ur- 

nak, Török-Koppány. Előfizetése jövő év július 31-én jár le. 
Bujna Mihály urnak, Bakabánya. Lapunk rendes előfizetői- 

nek, tudniillik olyanoknak, kik bizonyos ideig előre fizettek. a 

száma most 610, mig 172 olyan olvassa a lapot, kinél még nem 
bizonyos, hogy megmarad-e táborunkban, mert ezek még a 
multra is tartozásban vannak. már pedig azoknál, kik hátra- 
lékaikat iegföllebb a jövő hó közepéig be nem küldik, kény- 
telenek leszünk a lap további küldését beszüntetni. 

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos 
Podhradszky Emil 
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omercomemcomecccox 
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

Ratkó nagyközség (Gömör megye) erdőbirtokánál 

üresedésbe jött egy erdőőri állásra pályázat hirdettetik. 

Pályázók felhivatnak, hogy az 1879. evi XXXI. t. 

cz. 37. S-a értelmében követelt szakképzettségüket, eddigi 

alkalmaztatásukat,. ép testalkatukat, jó látó-halló képes- 

ségüket megyei fő- vagy városi orvos által kiállitott 

életkoruk és illetőségüket anyakönyvi 

a tót 

bizonyitványnyal, 

kivonattal, 

nyelvnek szóban való tökéletes birását igazoló okmányok- 

kal felszerelt, és sajátkezüleg irt kérvényeiket a m. kir. 

m.) 

a magyar nyelvnek szó- és irásban, 

járási erdőgondnoksághoz Nyústyán (Gömör leg- 

későbben 1901 évi január hó végéig adják be. 

Ezen állás javadalmazása : 

1. Évenkint 400 korona. 

2. Az erdőkárok 50 4 -a. 

A nagyközség képviselőtestülete által élethoszszig- 

lan választandó erdőőr állomáshelyét 14 napon belöl 

elfoglalni kőteles. 

Nyústyán, 1900 évi december hó 12-én. 

Kostyál Gyula 
m. kir, főerdész. 

ezorfxrergyorkozokvefokfeök 

Erdőlegényi 
állást keres 24 éves, nőtlen fiatal ember, ki 

már hasonló állásban volt alkalmazva s jó bizo- 

nyitványokkal rendelkezik. Czime megtudható 

az Erdészeti Ujság kiadóhivatalában. 

Állást keres 
23 éves, nőtlen, erdőőri szakiskolát végzett 

ifju, ki már ezelőtt is nagyobb uradalomban 

mint erdőőr alkalmazva volt. Jó bizonyitvá- 

nyokkal rendelkezik. Czime megtudható a lap 

szerkesztőségénél. s 

I el 

Téli filcz (halina) csizmaát 
párját 8 korona 40 fillérért, tiszta gyapjuból készit 

Bogdán Gyárfás 
Kalaposmester 

Baróthon (Háromszék megye). 

Megrendeléseknél a láb hossza és a szár bősége 
közlendő. Megrendelések utánvét mellett gyorsan 
és pontosan teljesittetnek A csizmák kitünő vol- 

tááért és jóságáért kezesség. 9-10 

1 

M ktvatenmk teljesen molyinemtssak 

Állatok minden fajainak kitömésére vallalkozik 

KATONA MIHALY 
BUDAPEST, József-körut 13. 

Emlősök és madarak természethüen a legujabb módszerrel (mo- 
dellirozással) készittetnek: szebben, jobban, olcsóbban, mint 

bármely hasonló intézetben. 

Az állatok kitömése nagyság szerint kerül : 

EMLŐSÖK : MADARAK : 
Egérnagyságu 0 s0 frt, Pintynagyságu 0 80-1 fífrt. 
Menyét , s Galamb, , 
Nyest a 5 ,EÉErdei bagoly ö 
Róka s 9 , Nagy suholy (Uhu) , 
Vaddisznófej 15-20 , Sas (nagy) , 
Szarvasfej 35-40 Keselyü T2, 
akdkakas dürgő helyzetben ágon faldiszül 10 
Ny , erdő részletet utánzó álv. 
sSikett fajd fej és farok faragott tablettán 

Nyir. " " " " " 4 " 

Az intézetben készülnek mindenféle vadászati tro- 
pheák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, függő vadak, emlős 
fejek; művészileg faragott tablettákon. mint szobadiszek, madarak 
mint faldiszek, emlősbőrök tepicheknek természethüen utánzott 
fejekkel. Őz, szarvas agancsok mondirozása tablettákra, 
levetett agancsok koponyautánzatokra helyezése és minden 
egyéb praeparatori munkák müvészi és gondos kivitele jutá- 
nyosan számittati k. 

Az intézet kitömése czélra frissen lött ritkább 
állatokat minden idöben vásarol: sasfajokat, fajdkaka- 
sokat, uhu és tuzokokat. Medvét és medve-bocsot, hiuzt, vadmacs- 
kát, vidrát, farkast. E fajok élve is szállithatók, a legmagasabb 
árakkal lesznek fizetve. 

G YETTTETTYTTTTTT 

Dr. Lendl Adolf 
világhirü 

zoologiai laboratoriuma elvállal szárnyasokat 
és szőrmés vadat kitömésre. 

Jutányos árak, kitünő munka, 
müvészies kivitel. 

BUDAPEST, II, Donáti u. 7. 
A k szek állattani, vadászati és halászati 

képes folyóirat. Egy évre 6 kor. 
és Halászat Megjelenik hávonkint kétszer. 

Mutatványokat ingyen küldünk. 
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Első rangu egyenruházati intézet. 

Szerb kir. udv. szállitók. Ő es. és kir. Fensége Józset Főherczeg ndv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
„Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. Belváros, Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán. 
Saját műhelyeink a házban : Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 

A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, – mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállításu 

ERDÉ VETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHAK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, 
a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az igen tisz- 

telt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

POLGAI RUHÁK 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet torditunk, 
Óvjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
tév eszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb 

figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 
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Kiváló tisztelettel 

BIUM és T A SA 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári és királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha- -szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület' rendes tagjai. 
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- Jutányos árak. 

STEGM ANN y ANO S könyvny omdá áj a a pesscssesessesesessesesssee 

Szasz-Sebesen Fontos téli idényre! 
elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinos a 

elkészitését a legolcsóbb árak mellett. TELI 
Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- 

rendelés napján eszközöltetnek. halina (Filoz) csizmák MAGYARHON ElSŐLEGNAGYOBB és LEGJOBB HIRNEV RAÜZLETE 
(saját gyártmány) 

B R. A U STN E T T E R J Á N 0 S erősek, melegettartók, csinos kiálli- 
tásban; 4 évig is viselhetők; jóság- 

A SZEGED EN : ért és tartósságért kozesseneé 
cs. és xa. kizá e szas. 
KRONOMETER- és MU-ORÁS vállalok. 

orónákkak atura p- Ara: 9 korona. 
Megrendelésnél pontos mérték be- 

1o-Év JÓTÁLLÁSSAL y küldését Kérem 
KÉSZPENZÉRT, VALAMINT. Lengyel Albert, 

RESZLETEIZETÉSRE erdőő, 
JAVITÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT. B Alsó-Rákos, Nagy-Küküllő megye. 

EPES ARJEGYZEK s000 IUSZTKATIóVAt NGYEN 2s asENTVE- eeeeeeeeeseeeeeeeeseeeese 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen. 


